

**Анализ
о работе библиотеки Мартукской общеобразовательной средней школы №1
2021- 2022 уч.г.**

Основные задачи школьной библиотеки в 2021-2022 учебном году: обеспечение учебно-воспитательного процесса в школе, пропаганда чтения как формы культурного досуга, обеспечение культурного развития читателя, необходимость вести пропаганду литературы в помощь учебно-воспитательному процессу через беседы, обзоры, массовые мероприятия, работу с родителями и классными руководителями, с целью пропаганды книг в помощь воспитания и развития детей.

Краткая справка о школьной библиотеке:

Общая площадь библиотеки- 72 кв.м , Количество помещений- 1. Структура библиотечно-библиографического обслуживания-запись по книжным формуллярам.

Количество читателей: -537, книжный фонд 34039, учебный фонд библиотеки составляет 21531 - экз. В текущем году поступило новой художественной литературы всего- 125 экз.

На текущий 2022-2024 год выписано 4 периодических изданий: Казахстанская правда, Егемен Казахстан, Ақтөбе, Актыбинский вестник.

Расстановка библиотечного фонда в соответствии с ББК.

Учебный фонд расставлен по классам, внутри по предметам. В библиотечном обслуживании охвачены все учащиеся и работники школы, а также родители. Обеспеченность учебниками составляет 100%.

Библиотечный фонд пополняется учебной и художественной литературой обучающихся. Фонд художественной литературы находится в открытом доступе читателей.

Школьная библиотека работает по плану, утвержденному администрацией школы, опираясь на разделы общешкольного плана и по плану «Читающая школа».

Основными направлениями деятельности библиотеки являются: -обеспечение учебно воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного информационно библиографического обслуживания учащихся и педагогов; - обучение читателей пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и умению оценивать информацию; - формирование эстетической, экологической культуры и интереса к здоровому образу жизни.

Школьная библиотека прививает у учащихся потребность в постоянном самообразовании, воспитывает ответственность, уделяет внимание пропаганде литературы в помощь школьным программам. А также развивает и поддерживает в детях привычку и радость чтения и учения, потребность пользоваться библиотекой в течении всего учебного периода. Учащиеся с малообеспеченных и многодетных семей обеспечены учебниками в первую очередь.

Ежегодно делается заказ на новые учебники. В библиотеке ведется обработка поступивших учебников: -оформлялись накладные, запись ведется в книге суммарного учета, прошло штемпелевание учебник.

В формировании заказа участвуют библиотекарь и администрация школы.

В целях профилактики сохранности учебников, библиотекарем проводятся беседы с читателями - детьми на абонементе, а классными руководителями на классных часах. В конце учебного года по графику проходит сдача учебников по классам.

Ежегодно ведется списание учебного фонда и художественной литературы с учетом ветхости и смены учебных программ. Налажена связь с другими библиотеками с целью обмена учебниками. Ведется контроль за своевременным возвратом в библиотеку выданных изданий. Библиотекой выполняются все требования по приему и технической обработке новых изданий.

Проводится мелкий ремонт книг. В течении года проводятся рейды по сохранности учебников по школе.

В течении года оформлялись выставки ко всем классным часам и мероприятиям, проходившим в школе. (Каждая выставка содержит книги и газетные, журнальные статьи согласно тематике).

-В сентябре 2021-2022 учебном году по проекту «Читающая школа» были проведены следующие мероприятия: Ко дню знаний в библиотеке была оформлена выставка иллюстрациями «Здравствуй, к знаниям дорога!».

К дню языков оформилась тематическая книжная выставка «Тіл тағдыры-ел тағдыры» «Судьба языка-судьба страны». Цель - увеличить знания учащихся о языках народов Казахстана; воспитывать уважительное отношения к дружбе народов.

В этом году исполнилось 180 лет со дня рождения Ыбрая Алтынсарина. Ученый, поэт и прозаик, он внес неоценимый вклад в развитие Казахстана. В рамках областной акции, «Оқысаңыз балалар, шамнан шырап жағылар» с учащимися 5-6 классов был проведен литературно-познавательный час.

Традиционно в октябре проведена экскурсия первоклассников в библиотеку. Дети познакомились с книжным фондом библиотеки, узнали какие бывают книги, познакомились с правилами пользования библиотекой и библиотечной книгой. В ходе экскурсии детей заинтересовали различные энциклопедические издания, которые получены недавно в библиотеке. Они с большим интересом и любопытством рассматривали их, делились друг с другом впечатлениями, а кто-то даже пытался читать их.

С учащимися 3 «Б» класса состоялся праздник «Золотая осень». Ребята рисовали рисунки на осеннюю тему, изготовили поделки из природного материала. Была оформлена выставка творческих работ, прочли стихотворения русских классиков об осени, показывали презентацию с викториной про осень.

В рамках реализации Республиканского проекта «Читающая школа» учащиеся 3 «А» класса, активно приняли участие в акции «Читать - это мудро!». Дети читали произведения любимых авторов и нарисовали обложки к любимым книгам. Также учащимися 6 «А» класса был проведен внутриклассный литературный марафон «Прочти в след за мной». Ребята с удовольствием поделились мнением по прочитанным книгам.

Главной задачей школьной библиотеки является оказание помощи учащимся и преподавателям в учебно-воспитательном процессе. В октябре месяце проведены мероприятия, которые вызвали у учащихся особый интерес.

В современном мире важно привить интерес к чтению у детей. В связи с этим в школьном фойе использовали «Book Crossing» для популяризации чтения.

С 1 по 30 ноября в школьной библиотеке оформилась книжная и фото-выставка «Знай свои права и защищай себя», с целью безопасности учеников.

На уроке технологии ученики 7 класса с учителями изготовили буклеты для родителей, тема которых была «Как привить любовь к чтению?»

К дню Первого Президента 29 ноября состоялся информационно-познавательный классный час «Елі сүйген, елі сүйген Елбасы!» с учениками 6 «А» и «Э» классов.

По проекту «Читающая школа» к 65-летию поэмы Faғу Қайырбекова «Дала қоңырауы» библиотекарь смонтировала ролик, где приняли участие учитель казахского языка Н.Каржауова и ученик 5 «Э» класса А.Сыдық.

К 30-летию Независимости Казахстана совместно с учениками 5 «Э» класса состоялся внеклассный урок «Тәуелсіздік тұғырым». А также произошла встреча учеников 5 «Б» класса с учителями ровесниками Независимости.

В рамках проекта «Оқуға құштар мектеп» проводится 20 минутное чтение во внеурочное время.

В связи с поступлением новых художественных книг оформилась книжная выставка «Жаңа кітаптар. Новые книги. New Books».

В январе была оформлена книжная выставка «Родина моя» в рамках базового проекта «Отаным-тағдырым», цель которой была воспитывать чувство патриотизма, развивать кругозор читателей. Также выставка «Книги юбиляры нового года». Юбилярами в мире литературы могут быть не только известные поэты и писатели, но и книги.

В 2022 году многие книги великих писателей всего мира будут праздновать свою круглую дату. На выставке в школьной библиотеке нашли своё место самые разные, известные и читаемые книги.

26 қантар 6 «Ә» сынып оқушыларымен «Қазақтың текті қыраны-Талғат Бигельдиновтың 100 жылдық мерейтойына кітапханалық сағат өткізілді.

Мақсаты: Ұлы Жеңісті дәріптеу. Кеңес Одағының Батыры атағын екі рет алған ұшқыш жауынгер Талғат Бигельдиновтың ерлік істері туралы әңгімелей отырып, өмір жолын, ерлігін танытып және үлгі-өнеге тұту.

В начале февраля была представлена книжно-иллюстративная выставка «Память возвращает нас в Афганистан», на которой встречалась литература о начале Афганской войны, ее тяжелых днях.

С учащимися 6 «Б» класса 28 февраля провели внеклассный час - «Поделись частицей души» ко дню Благодарности. Цель: раскрыть значение понятия «день благодарности».

Была оказана помощь в подборе литературы и учебников в рамках предметных недель.

Выставка к Международному женскому дню «Праздник весны, цветов и любви!» с открытыми разделами : «Соловьи» казахской земли», «Женщины – писатели, Женщины – поэтессы», «Произведения великих классиков о женщинах».

17 наурыз Халықаралық балалар кітабы мерекесіне орай 0 «Ә» сыныбында мектеп акті залында Куыршақ театры «Бауырсақ» ертегісі сахналанды.

18 марта согласно Международной Неделе детской книги в школьном актовом зале был представлен Кукольный театр сказки «Теремок» 0 «А».

А 19 марта библиотекарь оформила выставку–инсталляцию для учащихся «Көктем шуағы - Наурыз», цель которой знакомство с историей праздника, традициями и обычаями казахского народа.

К 1 маю – выставка «Қазақстан достық мекені»;

К 7 маю - выставка «Ер-елдің қорғаны»;

К 9 маю - «Қалам мен каруды қатар ұстаған батырлар» и «В сердцах и книгах память о войне».

Выводы и рекомендации:

В Таким образом, план работы школьной библиотеки на 2021-2022 учебный год реализован. Задачи, поставленные на учебный год, выполнены, проведены запланированные мероприятия. Выявлены основные проблемы, над которыми необходимо работать в 2022-2023

- Снижается читательская активность учащихся, книгу заменяет Интернет.

-Задачи на следующий год: обучать новых читателей пользоваться книгой и другими носителями информации; - организовывать мероприятия по привлечению пользователей к работе с различными информационными носителями, в том числе электронными; - внедрять новые, эффективные формы работы, новые технологии по формированию у читателей навыков независимого библиотечного пользователя; - организовывать мероприятия, ориентированные на воспитание нравственного, патриотического самосознания личности; - наладить более активную и полную работу с родителями.

Библиотекарь:  Сагандыкова Р.Б.